
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 7/12/2023 
 

Του:  Βασίλειου Βιλιάρδου, Βουλευτή Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 

 Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης 

  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
   

ΘΕΜΑ:  «Η υπερ-εκμετάλλευση της ΠΟΑΥ που εδράζεται στην περιοχή του Αστακού 

Ξηρομέρου της Αιτωλοακαρνανίας θέτει σε κίνδυνο το τοπικό περιβάλλον 
και υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των περιοίκων» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 
 

Κάτοικοι του Αστακού Ξηρομέρου, μιας παραθαλάσσιας περιοχής της Αιτωλοακαρναναίας, 
μας καταγγέλλουν ότι, εδώ και μερικά χρόνια, συντελείται στην περιοχή τους ένα 
περιβαλλοντικό έγκλημα. Ως εναρκτήριος μοχλός αυτής της διαδικασίας χαρακτηρίζεται το 
νομοσχέδιο που εισήγαγε το «ειδικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου 
ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες». Οι Περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης 
Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ), που καθιέρωσε το εν λόγω νομοσχέδιο, αποτέλεσαν την 
απόκριση της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή υποχρέωση να ρυθμιστεί το — για δεκαετίες 
αρρύθμιστο — χωροταξικό πλαίσιο της υδατοκαλλιέργειας (η οποία περιλαμβάνει και την 
παραγωγή π.χ. μυδιών και οστράκων), καθώς, όπως αναφέρεται στο επίμαχο ΦΕΚ που 
δημοσίευσε τον ανωτέρω ψηφισμένο νόμο, η έως τότε χωροθέτηση των παραγωγικών 
δραστηριοτήτων δεν κάλυπτε επαρκώς τον θαλάσσιο χώρο. Μεταξύ άλλων, το σχετικό ΦΕΚ 
προέβλεπε τη δημιουργία 23 ΠΟΑΥ ανά την χώρα (οι οποίες έχουν αυξηθεί σε 25 σήμερα), σε 
περιοχές όπου συγκεντρωνόταν, ήδη, μεγάλος αριθμός υδατοκαλλιεργειών, με στόχο: «την 
ορθολογική διαχείριση και ανάπτυξή τους, την επίτευξη οικονομιών κλίμακας και τη δημιουργία 
σύγχρονων εγκαταστάσεων υποστήριξης (αποθηκευτικοί χώροι, συσκευαστήρια, 
ιχθυογεννητικοί σταθμοί, κ.α.)».  
 

Μία εκ των ανωτέρω οριοθετημένων περιοχών αφορά στην ΠΟΑΥ Εχινάδων Νήσων και 
Αιτωολοακαρνανίας. Σε αυτήν, ορίζονται 10 διάσπαρτες παραγωγικές ζώνες, κατά μήκος του 
ηπειρωτικού παραλιακού μετώπου και στις Εχινάδες νήσους. Η τοπική ΠΟΑΥ προβλέπει την 
αύξηση των θαλάσσιων στρεμμάτων που μισθώνονται για εκμετάλλευση, κατά 60% (από 
1.080 σε 1.722) και την αύξηση της ετήσιας παραγωγής, κατά 168% (από 20.137 τόνους στους 
52.394 τόνους). Κυρίως, όμως, το υπάρχον σχέδιο προβλέπει την εκτίναξη της συνολικής 
θαλάσσιας έκτασης που δεσμεύεται για τις ιχθυοκαλλιέργειες. Από τα 1.080 στρέμματα που 
ισχύουν σήμερα, η δεσμευμένη έκταση εκτοξεύεται στα 22.765 στρέμματα. Εξ αυτών, τα 
5.986,01 αφορούν στην παράκτια ζώνη — έναντι των μόλις 135 στρεμμάτων που δεσμεύονται 
σήμερα στο παράκτιο μέτωπο (210 με τον Κάλαμο). Η κατάσταση αυτή πρόκειται να 
προκαλέσει αλλοιώσεις στον τοπικό υδροβιότοπο και να βλάψει ως εκ τούτου το τοπικό 
περιβάλλον, υποβαθμίζοντας την ποιότητα ζωής των περιοίκων στις εν λόγω παραλιακές 
εκτάσεις, καθώς, ακυρώνεται στην ουσία και η χρήση των τοπικών παραλιών.   
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Όπως μας καταγγέλλουν οι προβληματισμένοι κάτοικοι, αν και η σημερινή Δημοτική Αρχή μαζί 
με πολλούς εξ’ αυτών έχει πάει το θέμα στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ) η εταιρία 
ΑYRAMAR ξεκίνησε τις εργασίες στο παράκτιο τμήμα ΑΣΤΑΚΟΣ – ΜΥΤΙΚΑ, δεσμεύοντας  
22.000 θαλάσσια στρέμματα στην τοπική θαλάσσια περιοχή, όπως επίσης και παραλίες. 
Σημειωτέο, δε το ότι, έχει γίνει αντιληπτή από τους καταγγέλλοντες η πρόθεση της κυβέρνησής 
σας να εισαχθούν αλλοδαποί ποικιλοτρόπως εισελθόντες στην χώρα (από πλευράς 
νομιμοποίησης), ώστε να εργάζονται στις Μονάδες αυτές με λιγότερα χρήματα και δικαιώματα 
από τον ντόπιο πληθυσμό.   
 
Ως εκ τούτου, κρίνεται άκρως αναγκαία η παρέμβασή σας, ώστε η ανωτέρω περιοχή να μην 
ρημάξει προς εξυπηρέτηση των συμφερόντων ξένων εταιρών, που επιχειρούν την άνευ ορίων 
εκμετάλλευση των ντόπιων φυσικών πόρων. Καθίσταται άκρως αναγκαίο, η ανάπτυξη στην 
περιοχή να επιτευχθεί με σεβασμό στο περιβάλλον και στα θαλάσσια οικοσυστήματα, ώστε να 
μπορέσει να αναπτυχθεί και τουριστικά.  
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  

 

Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες ώστε να περιοριστεί σε βιώσιμο για το 

τοπικό περιβάλλον εύρος η υπό εκμετάλλευση ΠΟΑΥ, που εδράζεται στην περιοχή του 

Αστακού Ξηρομέρου της Αιτωλοακαρνανίας, ώστε να μην πληγούν από την υπερ-

εκμετάλλευση, τόσο οι ντόπιοι υδροβιότοποι, όσο και το πέριξ αυτών φυσικό περιβάλλον, αλλά 

και οι παραπλήσιες παραλίες, που θα καταστούν μη προβάσιμες από επισκέπτες και 

τουρίστες, πράγμα που θα πλήξει, πρόσθετα, το τοπικό τουριστικό προϊόν; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ 

 




